

# “四海同春”温暖南非开普敦

华人社区

本报记者 张 红文/图

## 侨界关注

正月初三，大部分人还在享受春节假期的时候，有一个团队踏上了万里征途。年夜饭的美味还萦绕在唇齿之间，他们却依依不舍告别家人，只为了把祖国母亲的问候传递给远隔故土的海外游子。正月初六，南非开普敦，超过1500名观众现场感受了这份温暖。

## 热情：燃爆全场

“一年有三百六十五个日出，我送你三百六十五个祝福……”

“不管你多富有，不论你官多大，到什么时候也不能忘咱的妈……”

当熟悉的歌声在开普敦响起，当舞台上出现那些熟悉的身影，舞台下一片欢腾。舞动的双手、湿润的眼角……这一夜，“四海同春”燃爆开普敦。

“我谨代表‘四海同春’艺术团全体人员，向广大海外侨胞以及各界朋友致以节日的问候和良好的祝愿！”艺术团团长张建民送上新春祝福。

“‘四海同春’被誉为‘海外春晚’，已经成为海外侨胞庆祝春节的一个不可或缺的环节。”中国驻南非开普敦总领事林静说，“‘四海同春’慰侨演出不仅带来了祖国（籍）国的温暖，也向世界推介了中国的春节文化。”

这无疑是一个热情洋溢的夜晚。青年歌手徐晶晶、龚爽和赵越的演唱令人耳目一新、河南歌舞演艺集团舞



河南嵩山少林寺武僧团培训基地学员表演《打山门》



河南歌舞演艺集团舞蹈团演员表演《太极印象》

蹈团演员的《太极印象》《水云行》等舞蹈美轮美奂、嵩山少林寺武僧团培训基地学员的表演引来阵阵喝彩、琵琶独奏《十面埋伏》和二胡独奏《战马》令人热血沸腾、著名歌唱家阎维文和蔡国庆的演唱则将演出推向最高潮。

“1500人的剧场座无虚席，不仅有很多人坐在地上，场外还有很多人站着聆听。来南非27年了，好像从没见过这么火爆的场面。”胡建华感慨，“整场演出掌声不断，这样的演出当然是成功的演出。”

## 真情：温暖心灵

从来没有随随便便的成功。一次成功的演出背后是很多人心的付出。“幸福是奋斗出来的，成功是努力勤奋换来的。中国驻开普敦总领事馆、开普敦的侨胞做了细致专业的筹备工作，为演出成功打好了基础。艺术团的各位演员则用自己的技艺把党和政府的关爱传递给了海外侨胞。点点滴滴，都是深情厚谊。”张建民说。

“艺术团团员们放弃了春节休息时间，只为了给我们送祝福。我还听说，艺术团有演员高烧了几天，演出当天早上还去医院打点滴，晚上还坚持完成了精彩的二胡演奏，我真的非常感动。”胡建华说。

从中国北京到南非约翰内斯堡再转机到开普敦，1.3万多公里的行程，30多个小时的辗转，这份来自祖国母亲的祝福沉甸甸的，同时又无比柔软，温暖了开普敦侨胞的心灵。

心与心的交流最能令人感动。为了这份来自故土的祝福，张延清专程从博茨瓦纳飞了过来。“博茨瓦纳首都哈博罗内与开普敦之间的距离是1000多公里，但是因为是在约翰内斯堡转机，我过来花了五六个小时。”他说，“能看到这么精彩的演出，很幸福。”

“情”字最动人。包括阎维文和蔡国庆在内的很多艺术团团员都曾多次参加慰侨演出。“到明年，我参加慰侨演出

就满30年了。这期间，从未间断。”说起这段经历，蔡国庆很自豪，称之为自己“整个艺术生涯中最光荣的记录之一”。他说：“这么多年，我几乎都是吃过年夜饭就奔赴海外，走过了50多个国家和地区。这真的是一种情怀。”

## 友情：年味浓厚

演出开场时，一群黑皮肤的当地孩子用清楚的中文演唱了《同一首歌》，令现场所有观众动容。民乐演奏时，台下的当地观众看得如痴如醉……

艺术无国界。正如林静所说，无论是演唱、舞蹈，还是杂技、武术，全世界都能体会到其中传递的情感。这无疑是中华文化一种最直接的展示。“我想，世界许多城市的中国年味儿越来越浓，可以说是中外文化交流又提升了一个层次。”他说。

中国春节正在得到越来越多外国人的了解，海外侨胞也正在得到越来越多住在国的认可。开普敦所在的西开普省省长就向此次“四海同春”慰侨演出发来贺电，向开普敦的华人社区表示感谢，并祝福华人在猪年乐观向上，祝愿中国与南非两国民间交流更加紧密。

“‘四海同春’慰侨演出不仅可以为海外侨胞带去党和政府的关爱，还可以推动侨社在组织协调筹备工作的过程中团结凝聚侨社力量、促进和谐侨社建设，而且在传承中华文化的同时，还可以促进中外人文交流，推动春节文化‘走出去’。”张建民说。

自2009年起，“四海同春”艺术团每年春节期间赴港澳及海外开展慰侨访演，已成功举办10年，累计向156个国次和港澳地区派出75个艺术团组，在五大洲331城次演出450场，广场和剧场观众近700万人次。2019年，国务院侨办与中国侨联联合组派6个“四海同春”艺术团分赴16个国家和地区的29个城市，演出33场。

开普敦演出结束后，“四海同春”艺术团还将奔赴约翰内斯堡、内罗毕和迪拜，中国年味儿将一路芬芳。

## 英国华人热热闹闹迎新春

在猪年农历春节过年假期的最后一天，英国各地举行了传统的中国新年庆祝活动。农历春节在英国并不是公共假日，各行各业须照常上班营业，各级学校也照常上课。为方便华人、本地人、各地游客一起欢庆新年，英国各地庆祝中国新年的活动一般都是在年后进行。

即便如此，英国各地民众庆祝中国新年的热情也丝毫不减。伦敦中国城、曼彻斯特、利物浦、伯明翰和纽卡斯尔都举行了热闹的舞龙舞狮活动，锣鼓喧天，十分热闹。目前，伦敦的春节庆祝活动已经成为亚洲以外全世界最大型的农历新年庆祝活动，这也体现了中国不断增强的文化影响力。

## 春节文化走进希腊雅典校园

据希腊《中希时报》报道，中国农历新年到来前夕，“2019中国（杭州）春节文化交流访问团”赶赴希腊雅典，走进雅典学院参加“中国春节文化走进希腊校园活动”。

中希文化教育交流中心主任应秋琳在发言中说，中希文化教育交流从2016年开始启动，已经带着杭州300多位师生，走进希腊十几所小学、初中、高中、大学进行了学习和观摩。两国教师和学生互相了解，并建立了良好的关系。中国和希腊都是有着悠久深厚教育传统的国家，我们纵然距离遥远，但精神深处有着很大相似。（以上据中国侨网）

## 马中国商会拍摄短片迎新春

由马来西亚中国企业家联合会投资拍摄的2019新春贺岁短片《马中友好·世代相传》近日在吉隆坡正式上线。

该部贺岁短片以四个不同种族的小朋友回答有关华人春节和马中友好的题目为主线，由浅入深地解释了春节的含义，表达了在马中国企业家对于两国友好的良好祝愿。

马来西亚中国企业家联合会总会会长李中平说，贺岁短片由联合会会员本色出演，他们大多数在马来西亚生活了十几年，并与当地人通婚，可以说是两国友好的一个缩影，希望通过该片让更多在马来西亚的华人两国友好作出贡献。

## 香港弦乐团献艺斯里兰卡

由著名小提琴家姚瑛女士率领的中国香港弦乐团访斯专场音乐会近日在科伦坡举行。斯里兰卡多所艺术学校的师生和音乐爱好者齐聚科伦坡视觉与表演艺术大学音乐厅，共同感受来自中国的艺术魅力。

斯里兰卡中国文化中心主任乐利文致辞说，香港弦乐团来访既有利于进一步增进中斯艺术交流，也为即将到来的中国春节和斯里兰卡独立日献上了一份文化贺礼。

在当天的音乐会上，香港弦乐团先后演奏了《牧歌》、《思乡曲》、《新春乐》等九首脍炙人口的中西方经典曲目。科伦坡视觉与表演艺术大学西方音乐系主任钱德拉拉尔教授表示，中国香港艺术家的表演为当地艺术专业师生以及音乐爱好者创造了一个非常宝贵的艺术交流机会。（以上据新华网）

# 上海为新侨做好多元服务

许 婧

## 制定法律法规

近年来，海外华侨尤其是新侨回国创业、投资者日益增多，他们对自身权益诉求更加多元。作为新侨集中地，上海积极回应新侨呼声诉求，用专业性法律支撑华侨权益保护，为他们在沪生活、投资、创新创业提供有力支持。

据推算，常住上海的新侨以及分布在世界各地的上海籍新侨合计约92万人。“针对侨情深刻变化，侨务部门分类施策，坚持完善依法护侨机制，提升为侨服务水平。”上海市政协常委、上海市政协港澳台侨委员会常务副主任徐力受访时说。自2016年12月1日施行以来，《上海市华侨权益保护条例》（以下称《条例》）已成为在沪华侨权益保护的坚实后盾，有力激发了华侨回国服务的热情。

上海侨务、教育、人事、卫生、公安等部门，亦先后制定了30多项操作性很强的涉侨规范性文件，涉及困难补助、出境探亲、照顾生育、华文教育等多个方面。

身份证明难曾是基层调研中侨界反映最集中、最迫切的问题。根据《条例》相关规定，如今在上海，华侨用中国护照办理教育、医疗、交通、投资等事项，基本没有障碍。

## 提供服务平台

“目前，关于华侨投资权益保护的反映总体呈减少趋势。”针对近年来涉侨经济纠纷案件多发频发问题，徐力表示，上海采取积极措施帮助华侨依法维护自己的投资权益，成立了上海市侨商会法律维权委员会，聘请法律顾问为侨企服务，组织“为侨商服务法律专家巡讲”，并创造条件帮助引导侨企转型升级。

在上海建设具有国际影响力的科创中心大背景下，华侨华人被视为其中的重要力量。上海也全力支持侨胞侨企的创业发展权益，从简单的“引进来为我所用”向“共享改革发展成果”转变。

上海打造的“侨梦苑”华侨华人创新创业基地，已形成科技服务交易、综合服务、公共技术服务、高层次人才引进等七大平台，提供全过程、一站式创新创业服务。

## 弥补政策短板

在徐力看来，《条例》中有若干关于鼓励华侨投资、创新创业、就业的条款，但总体上这些内容强调以“鼓励”为主，若要使法律真正落地，还需要制定配套政策对这些条款加以细化，增强操作性。

他同时注意到，近年来，沪上各有关部门从自身工作职能出发，分别出台了与华侨或境外人士相关的政策予以支持。但这些政策分散在各个部门，没有系统整合起来，不利于执行，也不利于华侨和海外人才知晓，更不利于政策之间的衔接。

上海市政协港澳台侨委员会主任沈敏持同样看法。她认为，更好地保护华侨权益，需要打通涉侨部门信息共享渠道，依法完善护侨机制。

沈敏提出，新侨所学专业以高科技专业为主，符合上海创新创业新高地建设的导向；新侨专业人才在境外学习和工作期间，累积了一定的社会资源和关系网络，有助于带动更多的海外华侨华人回国创业和服务。

沈敏说，要解决新侨在沪投资创业面临的环境建设相关问题，还可以通过网络连接新侨资源，延伸海外新侨工作的服务半径。

徐力建议加强顶层设计，出台鼓励侨胞创新创业的规范性文件，重点解决政策覆盖面、创业融资、科技成果转化、知识产权保护等方面，形成一整套严谨有序的政策体系，创造良好的华侨投资和创新创业环境。

（来源：中新网）



## 全球贺新春

中国农历新年之际，精彩纷呈的庆祝活动在许多国家展开，各国民众和华侨华人共同体验中国春节文化、共享节日快乐。

上图：2月2日，在俄罗斯莫斯科市郊的中共六大会址常设展览馆举办的新春联谊会上，中俄少年儿童合唱歌曲，共同庆祝中国农历新年。新华社记者 白雪骥摄

左图：2月5日，在美国加利福尼亚州洛杉矶附近的西来寺，人们观看舞狮表演。钱卫忠摄（新华社发）

